

# 黄河

## 和高质量发展国家战略的两年实践

陈锋 孙亚文



上个月,郑州煤矿机械集团公司自主研发的高10米的超大型液压支架样机下线,再次以实力刷新世界煤矿支护装备的新高度。

两天前的9月16日,中铁装备荣获第四届中国质量奖。四天前的9月14日,雪山之巅,中铁装备自主研发的国产首台高原高寒大直径硬岩掘进机“雪域先锋号”顺利始发。

郑煤机、中铁装备,都是习近平总书记曾经视察过的企业,他们代表着郑州先进制造业的发展方向和水平。

聚焦制造业高质量发展,加快建设国家先进制造业高地,郑州着力构建以先进制造业为支撑的现代产业体系,明确电子信息、汽车及装备制造等六大主导产业,着力培育新一代信息技术、新能源及智能网联汽车等6个新兴产业,改造提升食品、服装家居等5个传统优势产业。今年前7个月,郑州规上工业增加值增长18%,高于全国、全省3.6个、8.3个百分点。以电子信息产业为引领的战略性新兴产业占比提升至42.1%,增加值同比增长29.7%,明显高于全国平均水平。

开放是时代的主题。郑州只有把开放的大门再打开一些,开放的步伐迈得再大一些,才能在竞争中赢得先机、占据C位。

聚焦高水平对外开放,加快建设打造国家开放高地。确立打造国际交通枢纽门户、构建对外开放体系高地、打造全方位参与国际合作高地“一门户、两高地”发展目标,高标准谋划建设世界一流的空中丝绸之路综试区,做大做强郑州—卢森堡航空“双枢纽”,郑州机场三期北货运区开工建设;加快推进跨境电商E贸易综合试验区以及中欧班列集结中心建设。今年前8个月郑欧班列开行964班,从2013年首班开行至2021年8月31日,总累计开行4850班。

连通境内外、辐射东中西的现代立体综合交通枢纽体系日益完善。郑州,正以中部地区航空客货运规模连续4年“双第一”,中欧班列综合指标领跑全国、对外贸易连续9年中部第一位的成绩,创造着内陆开放的郑州模式。今年前7个月,全市外贸进出口2957.4亿元、增长53.6%,跨境电商交易额103.7亿美元、增长36.8%。

近年来,郑州始终把科技创新作为发展的逻辑起点、头等大事,加快以人才为核心的科技创新要素聚集,让创新成为郑州城市的鲜明特征,成为全社会的最强音。

2020年9月,郑州拿出最好地块,高标准规划建设中原科技城,打造郑州市新旧动能转换的发动机、中原地区科技创新的策源地、

黄河流域高质量发展的引领区。

2021年9月16日举行的中原科技城成立一周年暨建设推进会上传来最新消息,成立一年来,中原科技城集聚效应初步显现,华为、上汽、宇通、海康威视、大华等一批标志性项目进展顺利,哈工大郑州研究院、北理工智能科技研究院等一批研发机构加快落地,累计引进各类高层次人才908名、引进科技创新服务平台11个、建设特色园中园10个,形成了人才项目加快集聚的良好态势,带动了全市科技创新水平的明显提升。

国家超算郑州中心建成投用,嵩山实验室成功筹建,中科院声学所、机械科学研究总院、中电网络通信集团等纷纷在郑建立新型研发机构,人工智能、量子信息、北斗导航、清洁能源加快孵化……今年前7个月,全市新增科技型企业1434家、总量达到9280家,入库国家科技型中小企业达到5742家,占全省总数的一半以上。

### 唱响黄河

习近平总书记指出,黄河文化是中华文明的重要组成部分,是中华民族的根和魂。要深入挖掘黄河文化所蕴含的时代价值,讲好“黄河故事”,延续历史文脉,坚定文化自信,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量,让黄河成为造福人民的幸福河。

郑州是一座浸透了黄河文化底蕴的城市。保护、传承、弘扬黄河文化,郑州使命在肩、义不容辞。

两年来,郑州牢记总书记殷殷嘱托,实施文旅文创融合战略,全面梳理黄河流域历史文化脉络,高起点、高标准推进黄河文化带、环嵩山文化带和主城区“两带一心”历史文化布局,依托郑汴洛轨道快线、大河文化绿道等交通设施,串联精品文旅线路,建设“三座城三百里三千年”的世界级文化旅游带,带动黄河文化在新时期的郑州“立起来”“活起来”“火起来”。

大河流日夜,慷慨歌未央。

2019年,郑州成功承办了第十一届全国少数民族传统体育运动会。

2020年,郑州创新举办了央视春晚郑州分会场、中国金鸡百花电影节等重大活动。

2021年4月,中国(郑州)国际旅游城市市长论坛成功召开,500余位国内外政要、嘉宾、业界代表参会。至此,该盛会已在郑州连续举办了6届。

“豫”见黄河文化月,“郑”是人间四月天。在国家有关部委、黄委会和河南省的领导指导下,在沿黄九省(区)的大力支持下,郑

州成功举办首届中国(郑州)黄河文化月,重量级剧目粉墨登场,顶流级国宝集体亮相,沿黄九省(区)5000余名代表在黄河南岸迎风高歌……九省(区)各美其美、美美与共,共同打造了一场恢宏大气、时尚现代的黄河文化盛宴,携手唱响了新时代的黄河大合唱。

黄河文化月上,郑州发出了“山河祖国,去郑州感受华夏古国”的真挚邀请,并在此前后推出了《精忠报国》《唐宫夜宴》等网红文化精品。

郑州还举办了中国区域经济50人论坛·黄河流域高质量发展专题研讨会、与济南市签订了战略合作协议,与西安、洛阳等市积极打造郑洛西高质量发展合作带,沿黄合作持续走向天高地阔。

9月17日,河南郑州黄河国家地质公园的工作人员正在紧张准备,“明天要重新开馆了,暂停了两个月,估计来参观的人会蜂拥而至”。同日,位于黄河南岸的黄河国家博物馆建设现场,塔吊林立、机声隆隆,一派繁忙景象,项目将成为浓缩黄河文明精华、揭示黄河自然变迁、展示人民治黄巨大成就、彰显中华民族文化自信的重要平台。

郑州大剧院建成投用,郑州美术馆新馆开馆迎展,黄河国家湿地公园、大河村国家考古遗址公园、大运河国家文化公园、黄河天下文化综合体等项目谋划实施中,连通郑汴洛的文旅轨道K2线计划年内破土动工,2022年世界大河文明论坛积极筹备中,郑州——黄河历史文化主地标城市的“四梁八柱”,正一步步立起来、强起来。

……………

绵绵秋雨,黄河南岸,黄河母亲像静静伫立,这尊原名为《哺育》的雕像,温柔揽抱着新生儿,体态丰满灵动,孕育着无穷的力量和希望,眼神慈祥而坚定,守望黄河,望向远方……

比照黄河及世界其他大河流域文明演进历史不难发现,千百年来,正是因为黄河的无私哺育,我们才拥有了世代赖以生存的物质家园和精神家园;也因为黄河的雄浑开阔,我们的文化与文明才被赋予了更加坚韧的品质、更加超凡的智慧、更加鲜明的特色。

黄河落天走东海,万里写入胸怀间。

郑州,将按照习近平总书记的指示要求,以功成不必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,一页页深读黄河,一步步读懂黄河,一年年保护黄河、领舞黄河、唱响黄河,奋力为中原更加出彩、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈努力、久久为功!